

# 铺就文明底色 共建美好家园

## ——衡水创建省级文明城市记事

□河北日报记者 焦磊

改善市区水环境,让鱼翔浅底重现;提升园林绿化水平,让绿色扮靓生活;推进老旧小区改造,让市民原地搬“新家”……近年来,衡水市坚持以创建省级文明城市为统领,以为民、利民、惠民为出发点和落脚点,不断优化城市生产、生活、生态布局,努力提高城市品质。

一项项便民之举、利民之策开始实施,整座城市颜值和气质都发生了巨大变化,城市精细化管理逐渐加强,市民生活质量、文明素养逐步提高,文明已成为惠民利民的暖流浸润至衡水城乡居民之中。

### 凝心聚力,共建文明家园

既有“仓廪实衣食足”的物质生活,又有“知礼节知荣辱”的社会风气,是湖城百姓对小康生活的美好向往。

近年来,衡水市将文明城市创建纳入城乡品质塑造工程,作为“多城同创”“三创四建”等活动的重要载体和抓手。该市相继出台印发了《中共衡水市委、衡水市人民政府关于创建文明城市工作的实施意见》《关于建立创建省级文明城市长效机制的实施办法》《衡水市省级文明城市创建督导考核约谈机制实施意见》等一系列文件,规范创建标准,明确考核机制,做到有章可循、有序推进。该市主要领导更是多次深入文明城市创建单位和文明城市创建活动现场进行调研部署,形成了党委统一领导、党政工群齐抓共管、文明委组织协调、有关部门各负其责、全社会共同参与的工作格局。

2020年,是全面建成小康社会的收官之年,也是衡水市创建省级文明城市的总评年。该市以为民、利民、惠民为出发点和落脚点,持续开展文明城市创建专项行动,针对老旧小区改造、城乡环境提升、建设便民市场、改善市区水环境、提升园林绿化等方面,以开展集中整治、综合治理为途径,着力解决群众反映强烈的公共规范、公共秩序、公共环境、公共服务等方面存在的突出问题,努力补齐影响群众生活品质的短板。

衡水市还建立了创建推进机制,明确了责任主体,按照“干什么”“怎么干”“谁来干”“什么时间干成”的“四个干”抓落实机制,明确目标任务、整治标准、责任分工和时间要求,制定具体行动方案,加强工作推动。进一步压实领导责任,坚持“一竿子”插到底推动解决重点难点问题。对重点任务逐一列出清单,做到任务到岗、责任到人,“一对一”抓好工作落实。

为确保取得实效,该市建立日常工作交流、通报等制度机制,按照周调度、月通报、常态暗访的运转方式推进专项行动各项任务落实,对全部创建点位进行“拉网式”督导,对发现的突出问题抓住不放、限时解决。

### 完善基础,提升城市颜值

7月28日,衡水市区和平路育才街



▲市区站北路南侧的违建拆除后,经过整治,修建了小花园,成为市民休闲娱乐的好去处。河北日报记者 焦磊摄



▲近日,在市区新建的便民生鲜超市内,前来采购的市民精心挑选所需食品。河北日报记者 焦磊摄

范,达到了特色鲜明、简约有序、整齐美观的整治效果。大力开展市区拆违治乱,拆除违建建筑,清理城市空间,今年以来,共拆除违建118处,面积5.1万平方米。

今年以来,该市进一步加大基础设施建设力度,先后对主干道路进行维修维护4000余处,完成100公里道路隐患排查。对全市13000余盏路灯及路灯用电设施进行日常维修、维护,全年保证了亮灯率99%以上,设施完好率98%以上,主干道路装灯率达100%。实施滏阳一路绿化改造提升工程,并在重点路段和重要节点,修复、新建大中小型花雕。对园博园内花街、绿雕等部分景观进行改造提升和增植补植,加大广场游园的改造提升力度。

### 改善民生,畅享宜居生活

文明城市创建,不仅要看地标建筑撑起的天际线,更要看万家欢乐拼成的地平线。该市坚持以民为本,努力提高城市品质,撑起城市“面子”,更筑牢了民生“里子”,切实提高市民获得感。

走进桃城区和平西路国税局生活区,水泥路面干净整洁,居民楼外墙都统一涂成橘黄色,长满茂盛植物的绿化箱整齐地排在居民楼旁。一系列的改造为小区穿上新外衣。谁能想到,一年前的小区楼顶漏雨、墙皮脱落、路面坑洼不平、照明设备损坏严重,严重影响小区居民的正常生活。

近年来,衡水市将老旧小区改造提升作为一项重点民生工程,按照“政府主导、居民自治、社会力量参与”的三方协同模式,开展了环境

治理改造、房屋修缮改造、设施完善改造、整合邻近小区、整合物业资源等多项工作。在改造中,充分征求居民意愿,将居民“最关心、最直接、最现实”的诉求纳入改造内容。并结合各个小区实际,按照“一区一方案”“一院一方案”制定改造方案,为城市居民提供更好的生活环境,提升居民生活质量。

“2018年该市改造提升50个老旧小区,涉及3400余户;2019年全市改造提升126个老旧小区,涉及16690余户;2020年全市计划改造小区72个,涉及10600余户。”衡水市住房和城乡建设局副局长王小鸿介绍。

同时,该市以改善民生、促进消费为导向,扎实推进便民市场建设,让百姓“菜篮子”变得更丰富。该市今年计划建设的13个便民市场已全部完工,部分便民市场已开始试营业,目前,该市区便民市场已达到19个。

稳步推进公厕改造提升。截至目前,主城区拥有公厕167座,全天24小时对外开放,既方便了市民,又扮靓了城市环境,提升了城市文明。同时,不断加大人工清扫和机械清扫力度,人工清扫实行“两扫全保”,机械化清扫实行五位一体模式进行作业,保证清扫高质量、保洁全天候、管理无缝隙。

优化公共交通发展工程。今年,该市新开辟微1路、微2路两条微循环公交线路,解决居民“最后一公里”出行难问题。同时,乘车可用支付宝支付、50分钟内二次换乘免费或优惠、开通4条“大站快车”线路、继续享受“1分钱乘车优惠”等一系列优服惠民措施,让市民出行更加便捷。

## 夏季臭氧污染防治行动启动

河北日报讯(记者焦磊)

日前,衡水市以降低臭氧污染影响、减少以臭氧为首要污染物的天数为核心,开展了夏季臭氧污染防治行动。

从7月份起,该市全面执行《挥发性有机物无组织排放控制标准》,督促指导企业对照要求开展含挥发性有机物物料储存、转移和输送,设备与管线组件泄漏、敞开液面逸散以及工艺过程中无组织排放环节排查整治,对达不到要求的加快整改。该市各县市区根据本地产业结构特征、挥发性有机物排放来源等,进一步摸清底数,建立排放源清

单,确定辖区挥发性有机物控制重点行业,组织完成涉挥发性有机物工业园区、企业集群、重点管控企业排查,明确挥发性有机物主要产生环节,逐一建立管理台账。并组织加强设备与管线组件泄漏控制,深入推进石化、化工企业泄漏检测与修复工作,及时修复泄漏源。

该市还以城市建成区内施工工地、物流园区、大型工业企业等为重点,加大对非道路移动机械的执法监管力度,对违规进入高排放控制区或超标排放的非道路移动机械依法实施处罚。

## 全市开展不文明交通秩序专项治理

河北日报讯(记者焦磊)

日前,衡水市开展了不文明交通秩序专项治理行动。

为缓解市区停车难问题,该市对市区道路停车位进行全面梳理排查,清除“僵尸车”长期占用停车资源现象,截至目前,共清理“僵尸车”265辆。同时在有条件的道路最大限度增设停车位,增加了100个停车指示牌,在人流密集区域规划建设立体停车场。在不影响行人通行前提下,加大主次干道路缘石以上机动车停车位和非机动车停车线的施划

工作。针对市区部分小区停车位设置严重不足的问题,在周边主次干道新施划了500个“蓝色潮汐停车位”,专供夜间停放,缓解停车难问题。

在行动中,该市还加大对交通违法行为的整治力度。以医院、商场超市、车站等区域为重点,整治机动车乱停放等行为。公安、城管部门加强联合执法,对主次干道路缘石以上占用盲道停车现象强化监管,严查严管各类乱停放现象。截至目前,共查处21558例违法停车行为。

## 衡水市农村产权流转交易中心挂牌

河北日报讯(记者陈凤来)

日前,衡水市农村产权流转交易中心组建完成并挂牌运营,标志着衡水市农村产权流转交易市场建设和流转交易业务。该交易中心办公场所设在衡水市民中心,在公共资源交易服务平台开设农村产权流转交易咨询、交易、鉴证等4个服务窗口。

与此同时,由衡水市农业农村局、市财政局、市行政审批局等部门联合组建的衡水市农村产权流转交易监督管理委员会也正式成立,负责对全市农村产权流转交易行为实施监督管理和指导,研究解决农村产权流转交易中出现的重大问题。各相关成员单位负责做好农村产权流转交易权属品种的配套政策制定和监督管理,督促相关交易品种进场交易。

## 桃城区为农民开设香料专业培训班

河北日报讯(记者焦磊)

“通过这次农民教育培训,学到了很多关于香料种植的知识,回头我们也在自家地里种点香料!”日前,在桃城区邓庄镇镇流村的林荫小路上,一批农民学员拿着自己的结业证书和农民教育培训证书兴奋地说。

近日,衡水市桃城区农业农村局围绕衡水湖国际香料小镇这一“文旅农”深度融合项目,组织实施农民培训工

作,开设香料专业培训班,理论教学和现场教学结合,向学员介绍四季玫瑰、大滨菊等香料作物属性,讲解栽培管理加工技术,把农业课堂搬到田间地头,把科技服务送到农民身边。在香料专业培训班证书颁发仪式上,150名农民学员顺利毕业,拿到了结业证书、农民教育培训证书以及桃城区农民教育培训跟踪辅导教材。



近日,衡水市生态环境局组织举办了全市生态环境系统首届生态环境监测专业人员大比武活动,来自各县(市、区)生态环境局的30名优秀选手参加了此次活动。这是参赛人员在进行实际操作比赛。河北日报记者 焦磊摄

# “作为退役军人,要始终为国家着想”

## ——追记饶阳县王同岳镇南京堂村退役军人李方正

□河北日报记者 焦磊  
通讯员 焦明瑞 刘晓菲

近日,一封用软笔小楷写成的来信,寄到了衡水市委书记王景武的手中,让饶阳县王同岳镇南京堂村退役军人李方正不忘初心、永葆革命本色的事迹再次被提及,又一次感动了湖城大地。

写信的人叫李旭生,是一位已经80多岁高龄的退休教师,退役军人李方正是他的叔叔。正如他在信中所说,“我时时怀念那些默默无闻,为我们铺垫来时路的人们,就如河北退役军人李方正老前辈,人已去世,可他鲜为人知的革命情怀、精神境界,不能被埋没……”

1947年,17岁的李方正加入中国人民解放军,成为华中野战军某团警卫连电话排的一名电话员。1948年8月,一场激烈的战斗在深夜打响,敌方的炮弹雨点一样砸下来。为了保证通信畅通,李方正背着电话机在炮火中穿梭,不料,一发炮弹落在数米之外,李方正被震晕了。醒来后,他感到双耳剧痛。后来因双耳失聪且难以治愈,李方正退役返乡。从1948年退役回乡到2007年去世,59年间,他虽然生活清贫却不曾丢掉军人的风骨,始终把革命

军人的崇高使命扛在肩头。在他心中,“作为退役军人,虽身退但志不能退,要始终为国家着想。”

说起李方正的一生,侄女李玉卿眼含泪水。在她的记忆里,叔叔穿的不是自制的衣服鞋子,就是乡亲们给的旧衣服,不讲究却总是干干净净。农村土地承包后,两亩地是他唯一的经济来源。上世纪70年代,时任村党支部书记的李志永和乡民政员一起上门摸底调查,按照当时的政策为李方正申请了每月8元的补贴。得知李方正是在军中负伤退役的,李志永劝他找部队开证明办残疾证,“可以多拿些补贴,没准儿还能住进专门让退役军人住的光荣院,老了也不愁。”没想到却被李方正拒绝了,他说:“想想那些牺牲的战友俺很知足了,就算日子过得苦点紧点,也不能给

国家添麻烦。”

时至今日,说起这位已去世10多年的老人,村民依然会竖起大拇指。“自己过了一辈子,生怕给人添麻烦。可谁家要是遇见事儿,需要帮把手,他总会出现。”在村民李志永的记忆中,李方正帮忙从不要回报,“干了半天活儿,吃饭了准找不见人,东西就不要了。”

“他有文化,写得一手漂亮的毛笔字,还自学了一门篆刻印章的好手艺,经常帮村里写标语,帮乡亲们刻章,遇事帮忙不惜力气。”南京堂村党支部书记李炳良回忆,“尤其珍贵的是,他正有底线,尽管生活清苦,可不管给多少钱从不接私刻公章的活儿。”

2007年8月,李方正因食道癌病逝。“聋爷爷”的离世惊动了整个饶阳县

王同岳镇南京堂村。这个2000多人的大村,几乎每家每户都派了代表参加葬礼,为他送行的队伍绵延数百米。

在李方正潜移默化的带动影响下,几乎每年,南京堂村都会有优秀青年走进军营。李炳良说,从2007年至今,全村已经走出了6名师团职干部,仍在部队服役的有15名官兵。目前,村里有103名退役军人,在新农村建设和脱贫攻坚战中发挥着积极的作用。在此次抗击新冠肺炎疫情的关键时期,村党支部一声召唤,100多名村民第一时间站出来,主动承担起全村9个主要路口的24小时义务执勤任务。“其中一半以上是退役军人!他们就像李方正老人那样,永远保持着军人的气节和本色,处处身先士卒,只讲奉献不讲条件。”李炳良说。